

Sobre un incidente.

Es imposible la concordia con ese sujeto.

Nuestro querido colega *La Atalaya*, el único diario matutino que se ha sentido agraviado por las palabras bariobajeras del señor Luca de Tena, nos excita hoy a la cordia. Realmente está en su papel el decano de nuestra prensa. La medida y la corrección cuando se mantiene una polémica periódica, deben ser respetadas sobre todo. De acuerdo. Tan de acuerdo, que cuando con la misma *Atalaya* hemos discutido, hemos guardado siempre formas caballerescas, por imperativo de nuestra educación y para hacer honor al viejo colega contrincante.

Pero cuando un fabricante de periódicos como Luca de Tena, cuyas descortasias para con el resto de la prensa española son notorias, nos injuria gravemente y desprecia a nuestro pueblo con unos desplantes de plazuela, no podemos discutir serenamente, tenemos que descomponerlos por fuerza y contestar como es debido a ese individuo que con una insolencia sin límites se cree autorizado para insultar a todo el que no piense como él y a todo aquel que no se le humille como un esclavo.

Si los demás periódicos de Santander, que no son *La Atalaya*, se han quedado tan tranquilos al leer los exabruptos del fabricante de aceites y jabones de Sevilla, Torcuato Luca de Tena, allá ellos. Sus razones tendrán. Nosotros en su caso, por encima de todo, hubiéramos puesto el honor del pueblo y el respeto que a su primera autoridad (por nosotros más discutida que por ninguno de ellos) se debe guardar.

No lo han hecho así. Repetimos que ellos sabrán por qué... y el público que no es ciego ni analfabeto, que sabe leer periódicos y ver fotografías... también.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

Esta mañana han visitado al Gobernador civil, los siguientes señores:

Alcalde de Villaescusa; don Sixto Papnó; alcalde y una comisión del pueblo de Silió; comandante del cañonero «Marqués de Molins»; don Alejandro Maté; don Arturo Casanueva; don Antonio Ballabriga y don Agustín Barba, de Barcelona; miembros de la comisión organizadora del homenaje al general Primo de Rivera.

Multas.

Por la Junta provincial de Abastos, se han impuesto las siguientes multas:

De 500 pesetas a don Benito Velo, don Arsenio Díaz, don Melquiades Ruiz, don Ciriaco García y la señora viuda de Manuel González, de esta capital, por vender azúcar a precio superior al de tasa.

De 250 pesetas a don José Crespo, don Santiago Tazón, don Santiago López, señores sucesores de Pichín, señores hijos de Esteban López y la señora viuda de Sánchez, de esta capital, por no tener expuesta al público la nota de precios de los artículos que expenden en sus establecimientos.

De 250 pesetas a don Juan Pedraja, de Solares, por no remitir las declaraciones juradas de existencias de azúcar.

Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS

Meda de Jesús Monasterio, núm. 14

Teléfono 10-47.

La telefonía de España.

Se constituye la Compañía Española de Comunicaciones, que dotará a la península de los últimos adelantos

MADRID.—Hoy publica la *Gaceta* un decreto referente a la concesión telefónica de toda España a la Compañía Española de Comunicaciones.

El decreto es extensísimo y ocupa nueve páginas del diario oficial.

Entre algunas de las disposiciones del decreto, figuran las siguientes:

«La Compañía tendrá derecho a redactar y poner en vigor un Reglamento técnico por el que se han de regir todos los servicios telefónicos.

Pasarán a pertenecer a la Compañía española de Comunicaciones todas las estaciones telefónicas que hoy pertenecen a redes del Estado, y esto ha de hacerse en un plazo no mayor de seis meses.

Para la valorización de estas útiles y numerosas estaciones, se ha concedido a la nueva empresa un plazo de tres años.

La Compañía depositará para resguardo de esas valoraciones, la cantidad de cinco millones de pesetas.

El Estado percibirá el canon de un uno por ciento sobre los beneficios líquidos y participará de una adición de los beneficios netos de la Compañía.

La telefonía automática.

Otra de las cosas que fija el decreto de concesión es una importantísima mejora que se ha de introducir en España.

Se trata de la telefonía automática.

La Compañía de Comunicaciones queda obligada a establecer en la Península, en un plazo de cinco años, estaciones telefónicas e instalaciones automáticas, disponiendo para ello que los tendidos de cable, en lugar de ser aéreos, sean subterráneos y por medio del magnético Pirelli.

La Compañía queda igualmente obligada a instalar esta moderna telefonía, en las poblaciones de Barcelona, Madrid, Sevilla, Bilbao, Santander y otras de importancia.

La extensión del teléfono interurbano.

Otro de los puntos vitalísimos para facilitar los medios de comunicación telefónica en bastante mayor intensidad y calidad, es éste que afecta a la telefonía interurbana en su mayor profusión de líneas.

Para ello, la Compañía viene obligada a extender sus redes interurbanas a todas las capitales de España y a todas las cabezas de partido de más de 8.000 habitantes, que actualmente son muchas las que no cuentan con tan valioso y rápido medio de comunicación.

Y no quedará aquí reducido el servicio telefónico interurbano, ya que después de cumplido este punto, que será dentro de un plazo de seis años, se extenderán las redes y estaciones interurbanas a todas las poblaciones españolas de más de 4.000 habitantes. Operación ésta que tendrá que quedar cumplida dentro de la primera década, a contar de la fecha de concesión.

Personal y material españoles.

También este extremo ha sido tenido muy en cuenta por el Directorio, obligando a la Compañía Española de Comunicaciones a tener entre su personal un ochenta por ciento español.

Respecto a los materiales a emplear en todas estas instalaciones y centrales nuevas que han de establecerse para atender a lo apuntado en el decreto,

la Compañía queda obligada a emplear en todos sus trabajos y en todas sus obras, la mayor cantidad posible de material de construcción nacional.

En una palabra, que en breve plazo de tiempo podremos decir que estamos dotados de servicio telefónico urbano e interurbano. Cosas que indiscutiblemente no tenemos por ahora.

Del Ayuntamiento.

Las amenazas de «ABC»

Cuando visitamos esta mañana al alcalde, señor Cospedal, en su despacho, nos felicitó por nuestra contestación a *ABC*, añadiendo que sería muy sensible que dicho diario no enviara al señor Duque a hacer la información de la jornada veraniega, pero que por eso Santander no saldría perjudicado, pues existen en Madrid otros periódicos de tanta circulación como el del señor Luca de Tena, que la hacen muy gustosos sin dar a los cuatro vientos, como hace *ABC*, la cantidad de pesetas que le cuesta sus redactores gráficos.

La limpieza de los barrios altos.

Recibida ya y convenientemente probada la manguera adquirida por el Ayuntamiento, dentro de breves días comenzará la limpieza de las calles altas de la población y de los barrios pobres, cuya limpieza se había hecho hasta ahora muy deficientemente, por carecer de material adecuado.

El material para los empleados municipales.

El alcalde, señor Cospedal, ha dispuesto proveer de botas a los barrenderos municipales. Este asunto que había sido resuelto por la antigua comisión de Policía, que presidía don Emilio Cortiguera, parece se ha demorado bastante su resolución debido a que volvió al seno de la actual, que ha tardado bastante tiempo en llevar dicho asunto a la Comisión permanente.

Igualmente se proveerá a la mayor brevedad posible, a los bomberos municipales, de uniformes, botas y todo el material necesario, habiendo recibido hoy el Alcalde, del jefe del citado cuerpo, señor Cabrillo, una nueva relación, igual a la existente desde el pasado abril, en la comisión de Policía.

La Comisión permanente.

Cinco o seis asuntos pertenecientes solamente a la Comisión de Obras, se discutirán mañana en la sesión de la Comisión Permanente. La actividad de los concejales de que un día sí y otro también nos hablan en algún colega, no la vemos por ninguna parte. Jamás se ha dado el caso de que en una semana, no despachen las comisiones; mejor dicho, una sola comisión, más que unos pocos asuntos. Si esto es actividad, no sabemos que se llamará a lo contrario.

DE SOCIEDAD

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, doña Milagros Lavín, esposa de nuestro querido amigo el conocido industrial don Ponciano Digón.

Felicítamos sinceramente al joven matrimonio, por la venturosa dicha que en estos momentos alegra su hogar.

HOSPITAL DE CALZADO

De paso...

Esculapio y Compañía

¡Libreme Jehová de meterme con los médicos; su venganza podría ser terrible!

No, yo no me meto con ustedes, es más, reconozco que Quevedo, justigándoles, fué injusto, y que el P. Feijóo pasase de la raya y, aun ahora, Cristóbal de Castro—diciendo que han convertido el «paciente», en «cliente»—se descarrila un poco.

Sin embargo—y la crónica nace de un diálogo de librería—, ¿creen ustedes que los hijos de Esculapio, adoradores del gallo simbólico y de la serpiente que representaba en el olimpo la prudencia, pueden descender a formar sociedades con Mercurio que era—y se repite por sí se ha olvidado—el dios de los comerciantes y de los ladrones?

Pienso que no, pienso que lo uno excluye a lo otro; o mercader o doctor, nunca tendero y físico.

Bien que se viva bien, pero ¡carray! vivir en príncipes, a cuenta de estirar las enfermedades, o de agravar las enfermedades, o—lo más triste—no ver las enfermedades y, como en conejitos de Indias ensayar cosas y más cosas hasta dar con el «cliente» en la sepultura, no, eso no.

Por pudor, ustedes más que nadie están obligados a que así como se dice «caballeros de industria» no se diga «doctores de industria».

Y, ser honrados antes que soberbios; y, si no se ve claro, decirlo honradamente para que venga otro que puede acertar, que casos he sufrido yo en mi familia de incompetencia médica, dignos de los códigos.

Un hermano me asesinó cierto galeno de Madrid—perdonadme, pero la pena y la rabia me empujan—que si no a Santoría, a tirar de un carro debieron condenarle sus compañeros.

¿Que no sirven? Pues que hagan lo que Francisco Rodríguez, Vital Aza y, a ratos, el político señor Gilman, pero ¡por todas las benditas ánimas! que no ausculten, que no receten, que no nos pongan en el trance de morir maldiciendo de su torpe ciencia.

Y no abusen ustedes, tampoco, de su impunidad, que hacerlo es delito tanto más grande cuanto que de antemano se tiene por cómplice al sepulturero.

Y en otro orden, aténganse—y no es poco—a su ciencia, que por mucho que estudien siempre será escaso, y no hagan otros papeles, pues según Abel Hermant—lo apunta don Cristóbal—el médico de este siglo va apoderándose de todo, y se hace mundano, y financiero, y, hasta don Juan Tenorio.

No, eso no; su amor a la ciencia, bien; pero lo otro—salvo la parte prudente a que tiene derecho—no es para ustedes, pues el ansia de amor, el hambre de dinero y la sed de pintura, roban horas a lo que hasta sacerdocio se ha dicho.

Y no me vengan con estas o las otras razones prácticas, que no me convencerán ustedes.

Su deber es curar, y curar a conciencia, y no salirse con facturas a lo Gonzalo de Córdoba, que para banderilleros ya bastan con los camareritos, y lo de «dos de la vela y de la vela dos» es gitana digna de una quincena en la «estribel».

¿Que el espíritu de unos pocos rima más con Caco que con la diosa Minerva? Pues que cuelgan el título y se hagan prestamistas que por desgracia es consulta abierta que no carece de parroquianos, o si eso lo consideran sucio, pongan un bar, o una cacharrería, todo antes que prostituir una profesión tan santa.

Y no se de a cosas extrañas a su carrera, y merque revistas, no de toros, y busque con amor, para aprender con ansia, antes que las gallardías heroicas de un Julio César los ensayos de un San Luis Pasteur...

Y—termino—, no anoten como crítica ¡oh mis amigos y médicos! esta croniqueja, pues me dolería mucho que se molestaran ustedes y, por ende, me molestarán cuando adolorido, tenga que sufrir su presencia.

Así es, que no se acuerden—cuando me visiten—de lo que ahora es-

Un padre asesina a su hijo.

En la Habana es detenido un individuo que resulta ser de los que asaltaron el Banco de España en Gijón.

GIJÓN.—Según noticias de Cuba, el día 24 de julio pasado, una banda compuesta por cinco individuos de nacionalidad española asaltaron, pistola en mano, el Banco de Comercio de la Habana, intimidando a los empleados bajo amenazas de muerte, los foragidos se apoderaron de la cantidad de cincuenta mil pesos.

De haber ocurrido el asalto momentos antes, los bandidos se hubieran llevado tres millones de pesos. Este hecho tan audaz produjo en Cuba gran sensación, comenzando seguidamente los trabajos de la Policía.

Un detenido es el «Toto».

Un empleado del Banco de Comercio avisó a la Policía. Esta se presentó rápidamente, logrando detener a uno de los asaltantes. Este dijo llamarse Vicente Viñas Torres.

Se enviaron fotografías de este sujeto al consul de Cuba en Gijón, siendo confrontadas con las que tenía en su poder la Policía española. El citado individuo resultó ser uno de los asaltantes del Banco de España en Gijón, cuyo verdadero nombre es Gregorio Gabiuzi, quien logró huir de Asturias a raíz del asalto en unión de algunos compañeros.

La documentación ocupada al «Toto» procedió de Barcelona. Desde Asturias los pistoleros se dirigieron a Francia, embarcando con dirección a Panamá. Desde aquí, se trasladaron a Cuba que escogieron de antemano para preparar robos en alta escala y, sobre todo, asaltar Bancos. Parece ser que lo mismo en Panamá que en Cuba, vivían con gran esplendor. De los trabajos realizados por Policía de Cuba, se desprende que el jefe de la banda que asaltó el Banco de Comercio es Durruti, el mismo que dirigió el atraco al Banco de España en Gijón, y el asesinato de Regueral en León.

La Policía cubana abriga la esperanza de capturarlo en breve.

La muerte alevosa de Manuel Arias ha restado una figura interesantísima del proceso. Nada dicen las noticias de Cuba acerca de Avelino Iglesias, el camarero que trajo a Asturias la banda y que huyó con los que lograron escapar de la acción de la Justicia.

NO SE ENTIENDEN PADRES E HIJOS

La muerte alevosa de Manuel Arias ha restado una figura interesantísima del proceso. Nada dicen las noticias de Cuba acerca de Avelino Iglesias, el camarero que trajo a Asturias la banda y que huyó con los que lograron escapar de la acción de la Justicia.

La muerte alevosa de Manuel Arias ha restado una figura interesantísima del proceso. Nada dicen las noticias de Cuba acerca de Avelino Iglesias, el camarero que trajo a Asturias la banda y que huyó con los que lograron escapar de la acción de la Justicia.

Un viejo músico mata a su hijo porque le reprochaba el vivir a su costa.

BEAUVAIS.—En Sully habitaba Jorge Gosselet, tendero de ultramarinos y concejal. Hacía pocos días su padre que venía de Flers (Orne), donde había sido director de una banda de música, llegó a su casa para descansar, según él, al lado de sus hijos. Pero mientras éstos trabajaban para vivir, el padre se dedicaba a pasear siempre bien vestido y con aires de capitalista.

Anteayer el padre y el hijo estaban sentados en la trastienda del establecimiento de éste cuando surgió la conversación de las dificultades eco-

cribo, y si ser puede que me receten poco.

Y si al poco recetar, suman el poco cobrar, y sin prisas, les prometo no reincidir, o para decirlo a lo técnico, no recaer en la dolencia grave del critico.

FERNANDO MORA.

Un nuevo Sanatorio.

Colocación de la primera piedra.

El esfuerzo y el entusiasmo de dos distinguidos doctores, don Jesús Mata y don Julio Martín Riva, hará que en breve nuestra capital, cuente con un establecimiento modelo, como los mejores del extranjero, para los niños atacados de tuberculosis externos.

Las hermosas y patrióticas frases del director del hospital de niños de Jesús y María, en Madrid, don Aurelio Arquellada, en el acto celebrado ayer, nos hace sentir el orgullo de ser nuestra querida Tierruca, la capital española que ha implantado un sanatorio de esta índole, pues en España, los niños pretuberculosos, habían de ir al extranjero o a los Sanatorios del Estado.

Desde el mes de Mayo próximo—los fundadores esperan que para dicha fecha esté terminado el Sanatorio Marítimo Cantabria—contaremos con un establecimiento modelo, cuyas pensiones serán de tres clases, destinándose gratuitamente dos camas para niños pobres. También se construirá un solarío, para la curación por los rayos solares, por ser la helioterapia, un medio eficazísimo para aliviar las tuberculosis óseas.

Al acto verificado ayer tarde, acudió lo más distinguido de la intelectualidad y de la aristocracia forastera e indígena.

A las cinco y media, hora anunciada para la ceremonia, llegó el obispo, acompañado de don Jesús Mata. La citada autoridad eclesiástica, vestida de pontifical, bendijo la primera piedra, y pronunció luego breves palabras, firmando después el acta en unión del alcalde, don Nicasio Cospedal; el vicepresidente de la Comisión provincial, don José Estrada; el comandante de Marina, don Julio Gutiérrez; el segundo comandante, don Antonio Inera; los doctores señor Arquellada, director del Hospital del Niño Jesús, de Madrid, don Jesús Blanco, director del Sanatorio de Tablada (Guadarrama); don Francisco Botín, don José Palacios, don J. Lomo Godoy, médico que fué del famoso Rainsui; don Julio Martín Riva; don Carlos García Peláez, famoso cirujano de las vías digestivas; don Avelino Zorrilla, ex senador de la provincia de Santander, y don Jesús Mata.

Firmada el acta, se guardó en su correspondiente caja.

Con ella fueron también guardados unos ejemplares de los diarios locales y ocho monedas españolas de cinco pesetas, de dos, de una, de 0,50 céntimos y de diez, cinco, dos y un céntimo.

Cerrada la caja se volvió al sitio de referencia, se colocó la primera piedra, se puso encima la mencionada caja y el ilustrísimo señor Obispo impuso la primera paletada de tierra en las obras del Sanatorio.

Terminado el solemne acto, don Jesús Mata, pronunció un brillante discurso, explicando el motivo de fundar el nuevo Sanatorio y don Aurelio Arquellada, quien se congratuló de que España tenga el primer Sanatorio particular para niños pretuberculosos.

Los señores Mata y Martín Riva, obsequiaron a los concurrentes, con un espléndido y delicado lunch, servido con la esplendor y buen gusto tradicionales en el restaurant «Royalty».

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

Legendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

El famoso pleito de Molledo.

Un pueblo que pide con angustia una escuela.

(Conclusión)

Será el primer caso que se presenta en España ante el Ministerio de Instrucción pública.

El expediente para la creación de una Escuela consta ordinariamente de tres documentos: una instancia suscrita por el alcalde, una certificación del acuerdo de la Junta local y otra del Ayuntamiento, comprometiéndose éste a facilitar el material de instalación necesario y demás que haya lugar, no según el apartado B, señor Polanco, sino según los apartados a), b) y c) del artículo 1.º de la Real orden de 21 de abril de 1917, y la cita de la Real orden de 2 de noviembre de 1923 que hace el reverendo cura párroco no viene a cuento para nada, puesto que el pueblo de Molledo se halla en el caso de no tener Escuela alguna de niñas.

Los pacíficos firmantes del escrito interesante, con su reiterada desobediencia han suscitado una lucha fraternal, sembrando pasiones insanas e inducido al vecindario a perder la paz, puesto que éste a toda costa quiere conquistar un bien propio que tratan de arrebatarle; y todo este escándalo de la opinión pública, a que ha dado lugar la posición indiscreta de las autoridades locales de Molledo, se hubiera evitado:

1.º Contestando por cortesía a la instancia suscrita por la Junta administrativa de este pueblo, a la que es inexacto se haya enterado de contestación alguna;

2.º Acatando las órdenes de las autoridades provinciales; y

3.º No saliendo a la prensa a decir inexactitudes, disfrazando tendenciosamente los hechos.

Si la Junta local está legítimamente constituida ¿por qué no presentó la Alcaldía la aprobación que le pidió el señor Inspector?

¿Qué maestros pusieron en terna a la sobrina del vocal párroco?

¿Cómo dicen que la Inspección prestó su conformidad?

¿Dónde consta esto, cuando es notorio lo contrario, y además la Inspección no puede sancionar ilegalidades?

Si los firmantes guardan el mayor respeto y consideración para las opiniones que no comparten, ¿por qué no acatan lo que se les ha ordenado? ¿Por qué desprecian las peticiones y los razonamientos del vecindario? ¿Por qué coaccionaron a los vocales don José González y doña Juliana Ruiz, no permitiéndoles ampliar o rectificar por escrito sus informes? ¿Por qué negaron al vecindario el derecho de hablar al final de la sesión y de hacer constar esta negativa en el acta?

¿A qué fin los modales y voces del vocal párroco que alarmaron al vecindario, creyendo éste que con ella se trataba de insubordinar a la Junta en la sesión del día 27 de mayo, cuando la Inspección hizo ver las contradicciones y parcialidades en los informes sin base, por no existir plano alguno, ni tener noticia cierta del proyecto de reforma del local escolar ofrecido por el pueblo?

Reconocen los firmantes que se hallan en estado deplorable las escuelas del municipio, y por esto se oponen a la Escuela que el pueblo solicita, a pesar de que éste ha ofrecido local, y preguntan: «¿Dónde está ese local y esos recursos pecuniarios de que se habla?»

El que la Junta de Primera Enseñanza y el Ayuntamiento hayan tenido y tengan en el mayor abandono los asuntos de la enseñanza, no es razón para oponerse a la nueva escuela, y máxime cuando el pueblo da local en condiciones. Este y los recursos necesarios sacarán al pueblo de su pobreza, haciendo un enorme sacrificio, pero no llamará para ello a las puertas de ningún cacique.

¿Ya lo verán los que se atreven a echar en cara a un pueblo su pobreza! ¡Y aún se dicen amantes del pueblo. Pero éste no cree ya en la casta brahmánica, ni se deja

seducir por cantinas de sirena, y a los consaloneros y acólitos aunque levanten muy alto sus estandartes y pendones con plaudos imposturas, el pueblo los conoce.

Nuestra causa ha suscitado viva simpatía en toda España y las razones que vosotros alegáis en contra no sirven ni para convencer a vosotros, de cuya buena fe dudamos, porque queréis el monopolio de la instrucción, que atenta contra nuestra libertad y esteriliza las facultades de nuestros hijos, para mantenerlos en eterna sumisión e incapacidad política, conservando así vuestra mediocridad y preponderancia deprimente sobre y contra los anhelos de un pueblo que aspira a los ideales progresistas y redentores de la educación que ennoblece, nivela y democratiza a la humanidad.

Sois ahogados de la subordinación, pero no os guía en esta ocasión esa voz interior que os habla severamente diciéndoos la verdad.

Estáis equivocados y no queréis perder vuestra dominación, pero los vecinos se unen y se asocian.

El pueblo va despertando y se agrupa, porque no quiere legar a sus hijos una herencia de cobardía; no quiere vuestra dirección espiritual regresiva y pide en cambio ley, justicia, orden, instrucción...

La Superioridad seguramente atenderá los clamores de este pueblo, que llegan al cielo.

Molledo, 21 de agosto de 1924.—Miguel Villegas, rubricado; Pedro Múgica, rubricado; Luis Fernández, rubricado; Pedro Díaz, rubricado.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

Especialidad en bebidas compuestas estilo americano.

RIBERA, 13 y BLANCA, 16
Teléfono 101

Gran Café del Rhin

Terraza del Sardinero
Servicio empuerado.—Precios económicos

CARBÓN "INDATOS"

Deposito: tel. 2-95 Oficinas: 9-74

Gran Café del Boulevard

Especialidades de esta Casa:
Helados - Chocolates - Fiambre
Mariscos - Bebidas americanas.
Pida V. un café Expres

MIRAMAR

CAFÉ-RESTAURANT
Saturino Collantes

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos.
PUENTE, 8 SANTANDER

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS, RECTO y RENO.

RAYOS X Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603
Peso, 9, esquina a Lealtad

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X
Dietética.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco, 23, 2.º

J. Gómez Vega

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.
Calderón, 11.—Consulta de 2 a 2.

REGIONALES

La Braña.

Hoy he subido al monte, con ganas de disfrutar del regalo de los aires altos, de las marinas brisas al arrastrarse por las helcheras.

Por el sendero retorcido y empinado fui poco a poco ganando la loma de la colina, y al encorvar el cuerpo al esfuerzo de la subida, sentía que la sangre circulaba más aprisa, que los pulmones se abrían más ampliamente, y que al levantar la vista hacia la cumbre, me atraía como una goisina, con el dulce regalo de sus brisas y el panorama indescriptible del valle a sus pies tendido.

El viejo invernal tiende la red de sus setos hasta mojar una hilera de chopos en las aguas turbias del río Roja, y es la limpieta de sus prados bien administrados como una calva inmensa en la pelambre agreste de los brezos y argomales.

Frente por frente, más altas, más soberbias y encumbradas, las crestas de Mozagro se burlan con desdén de la braña infante... ¡Mozagro se corona en invierno con cendales limpios de nieves y granizos, y en verano ciñe su frente con la gasa impalpable de sus nieblas y cerrazones!

¡La Braña, más humilde, más plebea, se limita a adornarse en la primavera con la lluvia polvorienta de la manzanilla y aguanta, con democrática estoidad, a pleno sol desnuda y vergonzante, las iracundias de los vientos y el azote de las celliscas.

Cuando los rebños de innúmeras ovejas, hartas del pasto en la ladera abundante, buscan la cumbre donde las vacas rumiadoras median somnolientas, ponen en la pelada cuesta movimientos de blanco hormiguero y hasta el valle llegan los tristes balidos de los ternos recientes y el sonoro vibrar de las esquilas diminutas.

Un zagal, desnudos los maltratados pies al martirio de los abrojos y escajos de la cambera, cantaba entusiasmado coplas que trascendían a caricias de romancero y tumbado en la alfombra de la braña, escrutando inquisidor el azul purísimo del cielo, y moviendo en el aire, acompasadamente, las sucias y desnudas piernas, mientras los brazos en cruz tendidos, hollaban la manzanilla cuando los dedos la destrozaban, lanzaba, robusto, coplas de amor y de pastoreo.

Para vacas y campanos, el lugar de Villanueva; que suban por el arroyo y bajan por la ribera.

¿Dónde va la mi Gerra?
¿Dónde va la Macarena?
¿Dónde va la mi Gerra,
que grande campano lleva?..

ANTOLIN CAVADA.

ANDRET.

Una interview de Nitti.

Quiere constituir los Estados Unidos de Europa.

COPENHAGEN. — Interviewado en Zurich por el corresponsal del Politiken el señor Nitti, ha renovado sus críticas contra el tratado de Versalles y la comisión de Reparaciones, así como sus ataques a la siderurgia francesa y la política seguida por los gabinetes de París y contra Francia en general, a la que acusa de imperialista.

Los últimos acuerdos internacionales mismos le parecen insuficientes y tardíos. «La conferencia de Londres — dice el señor Nitti — ha conseguido un resultado muy modesto. Pero le ha conseguido sin embargo. No se ha hecho gran cosa, pero se ha hecho alguna cosa...»

En cuanto a la cuestión de las deudas, el señor Nitti la considera como insoluble sin un concurso y sin un sacrificio por parte de los Estados Unidos.

Pero cree saber que los Estados Unidos no consentirán sacrificios en favor de una Europa sin armas y que malgasta todos sus recursos.

El régimen actual del «pasillo» de Dantzig, la situación creada a Austria y a Hungría, el territo-

De interés sanitario.

Por considerar que los esfuerzos individuales son siempre dignos de aplauso y de estímulo, no nos parece completamente inoportuno recordar al público, el resultado de las oposiciones que — con el fin de proveer dos puestos de Médicos encargados de este servicio profesional para la Higiene gubernativa — fueron celebradas la semana última.

En este público pugilato de capacidad científica, de suficiencia profesional, en el cual varios jóvenes médicos aspiraban a conquistar aquellos puestos luchando a la vez por definir su personalidad de especialistas, un tribunal tan competente, severo y justo, como ajeno a toda presión exterior, ha otorgado su fallo en favor de los especialistas don José Ortiz y don Domingo Solís; y dado cuenta de ello a la Junta permanente, para que ésta a su vez, extiende a dichos señores el nombramiento oficial como lo ordena la ley.

Tampoco nos parece inoportuno recordar el interés que tienen estos nombramientos que tan ligados están con la salud pública, ante las alarmantes proposiciones que va tomando el comercio sexual, en el que la corrupción material, la degradación moral, y el vicio en fin, llevado a la bestialidad con su cortejo inseparable de escándalos y de enfermedades venéreas ha constituido una gran preocupación en todos los países.

No hay más que echar una ojeada en los libros y revistas, para comprender la importancia que actualmente se da a esta cuestión en todo el mundo civilizado y cuánto se preocupan las autoridades sanitarias de todos los países, para organizar la «lucha antivérea» a fin de contener los estragos de esta plaga social que tanta importancia tiene desde el punto de vista de la degeneración de la raza.

No debe olvidarse que en las cuestiones de higiene, es donde quizá la solidaridad se presenta en toda su mayor fuerza, todo individuo que se halla enfermo es en realidad una amenaza para los demás — y esta misma solidaridad es el peligro común, es la que explica y justifica las medidas legislativas sanitarias, aun cuando éstas lleguen a lo coercitivo, porque hay una libertad que no podemos admitir, y es, la de extender la enfermedad alrededor de uno mismo.

Así pues, debemos congratularnos de que puestos de trabajo como los de que aquí tratamos, y para los que se requieren determinadas condiciones de suficiencia profesional y capacidad científica, hayan sido otorgados a los que poseen dichas condiciones demostradas en tan noble pugilato.

ANDRET.

DE TEATROS

En el Gran Casino.

Despedida de María Palou.

Anoche se despidió del público del Gran Casino la compañía de la notable actriz María Palou, con la representación de la obra de Sassone «La Rosa del mar».

María Palou, que ha realizado una notable campaña artística en el teatro del Gran Casino, fué ovacionada anoche cariñosamente al terminar la función.

Nuevo debut.

Hoy debutará en la función de moda de la tarde la compañía del Infanta, de Madrid, que seguramente cerrará la campaña de teatro en el Sardinero.

De ella tenemos buenas referencias y además, por cultivar un género distinto al de las últimas compañías que la han precedido, es seguro llevará mucha gente a las representaciones en el teatro del Gran Casino.

Un ruego al señor Cospedal.

En la parte de asfalto del boulevard, donde suele formarse el paseo por las tardes, y el piso de la pequeña alameda contigua a los jardines, y paralela a la acera, existen unos cuantos baches que solo con el agua del regado forman charcas que dificultan los paseos que por ese lugar suele dar todas las noches la dependencia mercantil después de dejar su trabajo.

Con muy poco dinero y algo de voluntad puede arreglarse esa parte de pavimento que denunciamos, y como él es utilizado, como dejamos dicho, por personas de clase humilde.

Esperamos que el señor Alcalde, accediendo a nuestro ruego, ordenará que con toda diligencia se realicen las obras necesarias a fin de que desaparezcan las molestias que suponen para cuantos discurren en animado paseo por tan bello y céntrico lugar, esos baches formando pozas aún cuando no llueva.

El señor Cospedal puede demostrarnos una vez más su espíritu democrático atendiendo una petición que, como la que hoy hacemos, favorecerá principalmente a unos ciudadanos tan dignos de consideración puesto que son de los que trabajan y producen.

Banda municipal.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las nueve en el Paseo de Pereda:

Primera parte:

«El choelo», two step.—R. Sáez de Adana.
«Te Deum», op. op. 7.—Berlioz.
«Lysistrata», obertura.—Lynke.

Segunda parte:

«Juegos malabares», s) canción b) danza.—Vives.
«Los gavilanes», selección.—Guerrero.
«Moroiña», capricho.—Espinosa.

Lea V. LA REGION

Suscribase a LA REGION

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR
Entrega inmediata.
Pereda y López S. A.
Molledo, 2
SANTANDER

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinosa, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.

Capital	15.000.000 pesetas.
Reserva	7.500.000 »
Fondo de reserva	10.250.000 »

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

Miscelánea deportiva.

El C. N. M. respondiendo a una idea de «La Región».

Anoche tuvimos ocasión de hablar con el presidente y algunos buenos amigos del Club Náutico.

La conversación giró sobre nuestra idea de llevar los deportes náuticos a un sitio apropiado para la mejor organización y celebración de estos interesantes festivales.

Acogieron con unánime conformidad nuestra crónica, mostrándose de acuerdo con que no hay otro lugar más indicado para las prácticas nauticas, que los hermosos docks de Maliaño, llamados por nosotros «la gran piscina».

Dijo LA REGION que las comodidades que ofrece la dársena citada, no las tiene dársena alguna de Santander, y el Club Náutico nos manifiesta que ya no puede celebrar los festivales próximos en los docks de Maliaño, porque anteriormente adquirió el compromiso de desarrollar su programa en la bahía y en la dársena de Puertochico.

Pero queriendo atender nuestra indicación, y como ensayo, el Club Náutico Montañés tiene el proyecto de organizar unas pruebas nauticas y de water-polo el próximo mes de setiembre, celebrándolas en los hermosos docks de Maliaño.

LA REGION agradece a los «nauticos» su buena disposición para atender una idea que creemos buena y que por ser así, la propusimos.

Tenemos la seguridad de que el público ha de preferir el paseo, ya que se le garantizan verdaderos medios de apreciación. Indudablemente, podrá darse cuenta exacta de todo cuanto ocurra en el mar. Tenemos la convicción de que para todos ofrecerá más comodidad el establecer en Maliaño esta clase de prácticas.

Náutica.

Se observa poca animación en las inscripciones.

Así es, y pena nos da que siempre tenga que observarse la misma apatía e idéntico retraimiento de nuestros deportistas.

Una vez más tenemos que lamentarnos de ello, y una vez más tenemos, no que censurar, sino que insistir, para ver si de una vez desterramos esta maldita abulia nuestra, que tan lamentablemente nos caracteriza en la mayor parte de nuestros actos.

Se observa esta ausencia de inscripciones, especialmente en nadadores.

Anoche a última hora no había ni media docena de «tritones» provinciales incritos, aunque esperamos que hasta las doce de la noche de hoy lo harán algunos todavía.

Ahora no podrán disculpar su ausencia nuestros nadadores, ya que la lucha es provincial, y la verdad, en la provincia, pocos son los que pueden enviarse, después de la retirada de los famosos Quintana, verdaderos «tritones del Cantábrico».

Una vez más y tenemos la convicción de que no será la última, volvemos a lamentarnos del retraimiento de nuestras juventudes, tan poco propicias, por lo que se ve, a colocarse a la altura de los muchachos de otras localidades.

¡A ver si va a poder ser, muchachos! Animo, que aún faltan unas horas para el cierre de inscripción y es necesario evitar a todo trance que la clausura de la semana náutica represente un fracaso. Y conste que este fracaso no afecta para nada al Club Náutico Montañés y sí, en mucho, a los demás clubs, que creemos nosotros en la obligación de estar representados en estas pruebas.

bas tan genuinamente provinciales.

¡Animo, clubs; ánimo, nadadores y a inscribirse!

Las traineras de la provincia.

Las inscripciones para la regata de traineras tampoco podemos decir que se presentan con éxito. Oficialmente hay tres traineras inscritas: dos de Castro Urdiales y una de Laredo.

Extraoficialmente, sabemos que lo harán hoy, una de Argos, otra de Laredo, una de Las Presas, uno de San Martín y otra de Pedreña.

Ya es de lamentar que Suanes, San Vicente, Santoña, Comillas, Colindres, Somo y otros puertos pesqueros de nuestra provincia, no estén representados en esta regata, donde los premios, a nuestro juicio, creemos que pueden satisfacer a los más exigentes.

Pero en fin, esperamos que Pedreña conseguirá el barco que ha pedido a Ondárroa, telefónicamente, pues ya sería lastimoso que los famosos bogadores de Pedreña no estuvieran representados en la regata anual, en la que tantas veces han triunfado.

Asimismo creemos que se inscribirán durante la noche de hoy algunas embarcaciones más.

De interés para los patrones de traineras.

A instancias del Club Náutico Montañés, ponemos en conocimiento de los patrones de las embarcaciones inscritas y de aquellos que lo hagan dentro del plazo reglamentario, que deberán presentarse en las rampas del Oeste de Puertochico, a las doce de la mañana del próximo domingo, al objeto de que la comisión técnica nombrada al efecto, reconozca las embarcaciones inscritas.

Esta comisión desechará aquellos barcos que no sean de los que se emplean en las faenas diarias de pesca.

A la vez, los patrones deberán firmar la conformidad al artículo adicional que ya se ha publicado en la prensa días pasados.

Santander a los XIX campeonatos de España.

Según noticias de buen origen, sabemos que el nadador santanderino, Miguel González, del Club Náutico Montañés, se ha inscrito para concursar en los XIX Campeonatos de España, que se correrán en aguas de Guipúzcoa los días 30 y 31 del corriente y 1.º de setiembre.

No obstante, y apesar de la inscripción de Miguel, creemos que no acudirá después de los resultados obtenidos en las pruebas últimamente celebradas en nuestras aguas, poco favorables, desde luego, para acudir a una competición como la del Campeonato. Además de esto, creemos que no acudirá a Donostia, porque está inscrito para tomar parte en los partidos de water polo que se jugarán, precisamente, los días 30 y 31 de los corrientes, alineándose en el «siete» del Club Náutico Montañés.

Futbol.

Inspección de los campos regionales.

Ayer tarde y constituidos en comisión técnica, giraron visita de inspección a algunos campos de la provincia, los señores Alvarez y Elizondo, por la Federación y los señores Gacitúa y Balbás por el colegio de árbitros.

Los campos visitados fueron los del Peñacastillo, Guarnizo, Villacusa, Parbayón y Cayón.

Administración Teléfono 407

Cl. Delage La Reina de las BICICLETAS
Representante: J. LÓPEZ HERRERA
Calderón, 16

CONSERVAS ALBO SANTANDER

Atletismo.

Los próximos concursos de la Gimnástica.

Sigue en aumento la animación entre el elemento atlético de la provincia, ante la proximidad de la segunda serie de pruebas organizadas por la Real Sociedad Gimnástica, de Torreivaega para el próximo domingo en terrenos del Malecón.

Y mientras tanto...

Mientras que en Cantabria hace aparición bajo los mejores auspicios el deporte atlético, en Cataluña parece tender a un futuro de notoria merma y falta de fomentación.

Los animosos clubs Español y Europa, que triunfos tan resonantes obtuvieron en sus etapas atléticas, traman la seria determinación de disolver sus prestigiosas y laureadas secciones de atletismo, porque así lo requiere, tristemente, la situación económica de los clubs.

Ya es de lamentar que por causas tan respetables se hayan tomado determinaciones que tan de cerca lesionarán al atletismo de Cataluña y al de España inclusive.

R. S. de A.

De interés.

A los estudiantes de Santander.

Se convoca a todos los estudiantes de Santander: Instituto, Escuela de Náutica, de Comercio, Industrial etc., a una reunión que se celebrará mañana, día 29, a las diez y media de la mañana, en la calle de Jesús de Monasterio, 24, primero, para tratar de asuntos que a todos por igual nos interesan.

Se ruega así mismo a la Federación de Estudiantes Católicos, acuda a dicha reunión, por necesitarse el concurso y a la cooperación de todos los estudiantes montañeses.

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy jueves 28 de agosto. Compañía del Teatro Infanta Isabel.—A las cinco y media y diez y media, «El Filón», de Muñoz Seca. PABELLON NARBÓN.—Desde las 7: «El camino de hierro», décimo episodio y «Un corazón de oro», por J. Wevvan. (Programa Ajuria.)

Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos

Anúnciese en LA REGION

VISITA DE UN PRINCIPE

En Gijón se prepara el recibimiento al heredero del trono.

GIJON.—Convocados por la Alcaldía se reunieron ayer mañana, privadamente, en el salón de sesiones, los concejales de este Ayuntamiento, con objeto de hacer un avance del programa de los actos que se han de celebrar con motivo de la próxima visita del príncipe de Asturias.

Como faltan detalles concretos sobre el plan oficial de la visita, que se pidieron a la mayordomía de Palacio, solo pu lo estudiarse un avance del programa, acordándose, en principio, el siguiente:

Día 30.—Desembarco del príncipe en los muelles locales, a continuación Te Deum de gracias y luego recepción en el Ayuntamiento. Después com la y visita a la fábrica de Trubia. Por la noche verbena popular.

Día 31.—Misa, visita y clausura de la Feria de Muestras, comida, partido de futbol, novillada, visita a una quinta de los alrededores, función teatral de gala y fiesta en el pabellón del Club de Regatas.

Los reunidos también acordaron invitar a todos los Ayuntamientos de Asturias para que manden a ésta una representación y la banda de música, el que la tenga, así como también hacer igual invitación a la Diputación provincial.

Este programa, sujeto a todas las modificaciones que pudieran imponerse, se daría a conocer en la reunión de fuerzas vivas que se efectuará en el mismo sitio, a las cinco de la tarde.

Reunión de fuerzas vivas.

Por la tarde, en el despacho del alcalde, se reunieron los representantes de las fuerzas vivas, para estudiar el programa confeccionado por la mañana.

Se habló largamente del asunto, dándose distintos pareceres respecto al asunto, pero no pudiendo llegarse a nada concreto, ya que se figuraba lo que se acordaría, en definitiva, en la reunión que en aquel momento se celebraba en el Gobierno civil.

Habló de la cuestión de sufragar los gastos, ofreciendo su concurso las entidades y pensándose en hacer un llamamiento a los propietarios para que se iluminen los edificios de sociedades, etc. La reunión terminó así.

PAULINA O. DE POLVORINOS PROFESORA EN PARTOS Ruamayor, núm. 18, entresuelo

Bolsa municipal del trabajo

Se ofrecen a la disposición de los patronos: Un chico para oficinas; un contable mecanógrafo; un oficinista mecanógrafo; un aprendiz de barbero; un administrador de fincas, cobrador o encargado de almacén, con garantía metálico o personal; un dependiente de ultramarinos; un practicante en medicina u oficina; un ajustador; una mecanógrafa o cajera; un fogonero terrestre; un peón de albañil; un dependiente de bebidas; un profesor de primera enseñanza y un perito mercantil.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISSE, ALUBIAS, etc.) and their prices.

APROVECHE V. EL MES DE AGOSTO PARA COMPRAR TODOS LOS GENEROS DE VERANO 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR

ALMACENES 'LA BATALLA'

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

Línea de PINILLOS Viaje rápido a HABANA El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

'Infanta Isabel' admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 525 y 14,60 de impuestos.

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPAÑIA, 18 SANTANDER

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.

Vinda de Simforiano Sisniega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES. DROGUERIA Y PERFUMERIA

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESUS CALDERÓN, 17 SANTANDER

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.

Vinda de Simforiano Sisniega Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A CUBA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS

RYNDAM (de 22,070 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y solamente carga para Nueva York sin transbordos.

VOLENDAM (de 25,400 toneladas) admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico y solamente carga para Nueva York sin transbordos.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Eliseo Azcárate ALMACÉN Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) - Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecitos punto estilo Inglés para niños.

NIJA de CÁNDIDO GONZALEZ (Casa fundada en 1867) CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

SE VENDE LANDÓ y MILORD con dos caballos y guarniciones completas en buenas condiciones. Informarán en Ruamenor, 32, 1.º.

La Caridad de Santander. EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 663. Transeúntes que han recibido albergue, 16. Rogocidos por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Perro de caza Perdiguero, color negro, con una mancha blanca en el pecho. Atiende por RAS. Gratificarán, Ruamayor, 13, entresuelo.

TRABER DE PINTURA DE Ernesto Calzada Traviesa de Tautin, 1.-SANTANDER Especialidad en dorado de muebles y retablos

El mejor papel de fumar ABADIE

Primo de Rivera y "Le Quotidien".

El presidente del Directorio contesta a don Miguel de Unamuno. — Texto de la contestación.

MADRID.—Ayer publicaron los periódicos madrileños en su mayor parte, un extracto telegráfico de la carta que el general Primo de Rivera ha enviado al director del diario parisino «Le Quotidien», refutando las afirmaciones consignadas por don Miguel de Unamuno en un artículo publicado por dicho diario.

Texto íntegro de la carta.

La carta, copiada al pie de la letra y publicada por «Le Quotidien», dice así:

«Señor director: En su periódico del 14 de agosto, leo un artículo de fondo firmado por el catedrático español, Miguel de Unamuno. Muy respetuoso con la opinión ajena, nada tengo que decir acerca de las apreciaciones del señor Unamuno, pero no pueden pasar sin un mentís categórico los hechos en que el autor se basa para formular sus criterios.

Es falso que el Rey de España haya puesto nunca la menor objeción a las iniciativas que los diversos gobiernos le han sometido apropiado de Marruecos.

No es verdad que el general Calvacanti haya pensado nunca formar gobierno, y por consiguiente, es falso que haya pedido que se le relevase del alto puesto que ocupa.

Es igualmente falso, que los oficiales y soldados de África hayan hecho de esta guerra una industria y que estén inspirados por ninguna idea de botín. (¿A qué puede hacer alusión nuestro sabio y extraviado Miguel de Unamuno?).

Nuestro Ejército está en África para cumplir una misión sagrada que le ha sido confiada por acuerdos internacionales y que Francia comparte igualmente.

Es falso que el Rey haya perdido un sólo átomo de la confianza y del amor a su pueblo, que no cesa de aclamarle en todos sus viajes.

En cuanto a la obra del Directorio, no me corresponde hacer su elogio. Lo que yo puedo afirmar y lo que es innegable, es que la nación le aplaude y no cesa de alentarle.

Estoy extremadamente apenado al ver que importantes órganos de Francia, país que yo admiro y amo tanto, acojan tan deliberadamente en sus columnas con relación a España, no comentarios, que yo creo enteramente libres, sino relatos fantásticos exentos de todo control y que tienen por única garantía una firma, que como de español, hubiera deseado respetable y exenta de pasión.

Sírvase creer, señor director, en la seguridad de mi alta consideración.—Primo de Rivera».

De Marruecos

Empiezan a distribuirse los refuerzos llegados de la Península.

Distribución de refuerzos

TETUAN.—El alto mando se ocupa estos días de la distribución de los refuerzos que han ido llegando de la Península, enviándolos a los diferentes Cuerpos.

Tiende a completar exactamente todas las unidades, con el fin de que pueda obtenerse el mayor rendimiento posible en los próximos avances que han de completar las operaciones de castigo a los rebeldes acampados en los poblados de Beni Arán y Beni Said.

Las columnas de los generales Serrano y Bermúdez de Castro.

TETTAN.—La columna del general Serrano continúa sus movimientos en los sectores de la región de Lau, manteniéndose en la posición de Hoj.

Las fuerzas del general Bermúdez de Castro continúan acampadas en Tisgarín y siguen en constante comunicación con los jefes de todas las columnas y con el Alto Comisario.

El mando del escuadrón de Berlangas de Ceuta.

TETUAN.—El escuadrón de regulares de Ceuta continúa al mando del capitán don Alfredo Botín, herido recientemente en las acciones de Koba Darsa, y que ha renunciado al permiso que se le concedió, prefiriendo seguir incorporado a su escuadrón.

Se sigue sin correo por el temporal.

MELILLA.—El temporal de Levante que reina durante unos días, tiende a decrecer, pero todavía no se ha reanudado el servicio postal con la Península.

El vapor alemán "Tembre".

MELILLA.—Todavía no ha llegado el vapor alemán «Tembre» que había anunciado su arribo para uno de estos días pasados y se cree que por el temporal no ha podido realizarlo.

El "Urania".

MELILLA.—El vapor-aviso «Urania», al cambiar de fondoaderó resultó con unas averías de fácil reparación.

En Cala Tramontana

MELILLA.—En el puerto de refugio de Cala Tramontana continúan en espera de que amaine el temporal, entre otros varios barcos, el cañonero «Laya».

También el temporal se mantiene, aunque menos intensamente, en Ceuta y puntos del protectorado.

El crucero Cataluña

MELILLA.—Ha fondeado en este puerto el crucero «Cataluña».

A descansar.

MELILLA.—Del campo ha llegado para descansar de sus días de operación, un grupo de artilleros del regimiento mixto.

La brigada disciplinaria en Río de Oro.

MELILLA.—Se ha recibido un telegrama del comandante general de Río de Oro, coronel Bens, camuflando el feliz arribo a cabo Juby de las fuerzas correspondientes a la disuelta brigada disciplinaria.

Una real orden.

MELILLA.—Se ha recibido en el Ayuntamiento una real orden, disponiendo que se redacte un reglamento por el que se regirá dicho municipio, asímíandole en la posible al reciente Estatuto municipal.

Antes de proceder a su publicación, será estudiado y visado por el Directorio.

Incorporación.

MELILLA.—Se ha incorporado a su regimiento de Ceriñola el teniente coronel don Manuel Mas.

Hospitalizados

MELILLA.—Han ingresado en el hospital, heridos por accidente, el cabo Eladio Bayo y los soldados de la segunda comandancia de Intendencia.

Soldado ahogado

MELILLA.—Bañándose un soldado del regimiento de San Marcial, cometió la imprudencia de internarse en el mar, siendo arrastrado y desapareciendo.

Créese que habrá perecido ahogado.

Convoy a Tizzi Assa

MELILLA.—Se ha enviado un nuevo convoy a las posiciones de Tizzi Assa, regresando las fuerzas de protección y envío sin novedad.

Sanjurjo, en el campo

MELILLA.—El general Sanjurjo está realizando una excursión por el campo.

Un moro mata a otro en riña, por celos.

TETUAN.—Anoche en el barrio llamado de «la Sueca», ríñeron acaloradamente dos moros pertenecientes al tabor de Tetuán, por cuestiones de amores.

Por lo visto los dos amaban a una preciosa morita de 17 años, vecina del poblado de Beni Arós.

La discusión llegó a tal extremo que uno de los celosos moros esgrimió su gambia y con ella dió dos tajos en el cuello a su rival, a quien dejó muerto en medio de un charco de sangre.

El agresor fué detenido y quedó a disposición de las autoridades militares, que juzgarán.

UN MONO ASUSTADIZO

Una hija de Hugo Stinnes es mordida por un mono.

BERLIN.—La hija más joven del difunto financiero alemán Hugo Stinnes, que visitaba una galería cinematográfica en Berlín, ha sido gravemente herida por un mono que la mordió en una mano.

El mono—un chimpancé que desempeñaba un papel en la película titulada «El rabo de la cometa»—se asustó con el resplandor de los focos que le cegaron, atacando entonces a la joven, que le acariciaba.

El próximo octubre inauguración del nuevo

COLEGIO CANTABRO

Profesores titulados. Material abundante y moderno. Todo confort. Parque de OCHO hectáreas Centro único en España por su organización pedagógica e intervención de los padres de familia.

Primaria, Bachillerato y Comercio libre

Alumnos internos (habitaciones unipersonales), mediopensionistas y vigilados

PIDANSE REGLAMENTOS

CELOS DE JURISDICCION

¿Quién manda a quién en Val de Santo Domingo?

TOLEDO.—En Val de Santo Domingo, discutieron acaloradamente el concejal señor Otero y el cabo de serenos con el cabo del Somatén Rodrigo Rodríguez y un somatenista acerca de cuáles representaban mayor autoridad.

Los somatenistas sostenían que tenían mayores atribuciones, y parece que el concejal y el cabo de serenos pronunciaron palabras tan molestas para aquéllos, que dieron cuenta de lo ocurrido al delegado gubernativo. Este suspendió de empleo y sueldo al cabo de serenos, y reprendió al concejal, que, seguidamente, presentó la dimisión de su cargo.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100, 70,70, pesetas 5.000.
Tesoro, 5 por 100, 15 abril 1924, por 100, 102,25, 102,30 ptas. 78.000.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 102,10, pesetas 12.500.

OBLIGACIONES

F. C. Andaluces, 3 por 100, 55,75, pesetas 5.000. Precedente.
Idem idem, 55,75 y 56, pesetas 19.000. Del día.
M. Z. A. (Valladolid a Ariza), 95,65, pesetas 10.000.
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 96,50, ptas 10.000.
Compañía Transatlántica, 1920, 6 por 100, 100,45, pesetas 50.000.
El Adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

BILBAO

ACCIONES

Interior, 4 por 100, 71,10.
Amortizable, 5 por 100, 95,90.
Obligaciones del Tesoro, vencimiento 1928, 102,20.
Idem idem, 1925, 101,55.
Junta de Obras del Puerto de Bilbao, 92,50.
Crédito de la Unión Minera, 512.
Banco Vasco, 614,00.
Banco de Vizcaya, 1.220,00.
Hidroeléctrica Ibérica, 422.
Eléctrica Vizcaína, 650.
Altos Hornos, 131,00.
Papelería, 77,00.

OBLIGACIONES

F. C. Norte, 1.ª serie, 65,85.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 4 años 102,10
Idem enero, 5 por 100... 101,80
Idem 5 por 100, febrero... 102,80
Un mes, 5 por 100... 101,35
Interior 4 por 100... 70,75
Exterior 4 por 100... 85,75
Antiguo... 96,25
Moderno... 95,75
Cédula de hipotecaria, 5 por 100... 102,00
Acciones Banco España... 562,00
Banco Central... 105,00
Explosivos... 365,00
Altos Hornos... 129,00
Duro Felguera... 53,00
Azucareras preferentes... 95,50
Azucareras ordinarias... 41,50
Banco Español del Río de Plata... 44,00
Obligaciones: Norte, especiales... 104,25

CAMBIOS

París... 40,80
Bruselas... 37,25
Zurich... 141,60
Londres... 33,90
New York... 7,55
Roma... 33,30

Se cobido a las seis de la tarde.

Leed «LA REGION» todas las tardes

Se concede a Cailaux la amnistía

PARIS.—La comisión de legislación civil del Senado ha terminado el examen del proyecto de ley relativo a la amnistía, bajo la presidencia del señor Boivin Champeaux.

Se ha aceptado desde luego el párrafo que concede la amnistía al expresidente Cailleaux por un voto de mayoría.

EL DIA DEL PRESIDENTE

El despacho en el ministerio de la Guerra.

MADRID.—Hoy como de costumbre ha despachado el presidente del Directorio con los subsecretarios de Gobernación, Fomento, Instrucción Pública, Marina, Hacienda y Estado.

Después recibió en visita al presidente del Consejo de Economía Nacional, y a los gobernadores de Granada, León y Gerona.

También concedió audiencia al general argentino, Magliany.

EL PERIODICO OFICIAL

Interesantes disposiciones

MADRID.—Hoy publica la «Gaceta», entre otras, y además de la disposición relativa a los teléfonos nacionales, las siguientes disposiciones:

Otorgando a la Sociedad de Construcciones de Babco Wilcox la garantía de 5 por 100 anual a su capital de 19 millones y medio de pesetas.

Poniendo en vigor desde 1.º de septiembre próximo el convenio postal panamericano, reunido en la ciudad de Buenos Aires el año 1921.

Desestimando las solicitudes del Directorio en la representación española de la Industria Eléctrica.

Destituyendo al juez de primera instancia de La Orotava don Juan Sanón.

MELLA ENFERMO

Sigue la mejoría del tribuno.

MADRID.—Continúa progresando en su estado el notable tribuno, señor Vázquez de Mella.

En su domicilio continúan recibiendo numerosas visitas, cartas y telegramas de sus numerosas amistades, interesándose por el estado del enfermo.

Entre los telegramas recibidos figura uno del señor Echevarrieta y otro de los hermanos Quintero.

EL DIARIO DE LA GUERRA

Reforma en las plantillas de Caballería.

MADRID.—Hoy publica el «Diario Oficial de la Guerra», entre otras disposiciones, las siguientes:

Que teniendo en cuenta que los heridos en campaña no pueden estar hospitalizados más de los seis meses de reglamento, se dispone que continúen estos heridos en mencionados establecimientos hasta que se dé por terminada su curación, aunque ésta exceda del tiempo fijado.

—Modificando las plantillas del arma de Caballería en el sentido de que cada división tenga un escuadrón en armas, otro reducido, dos en cuadro y uno de ametralladoras.

Los diez regimientos de brigada dispondrán de tres escuadrones en armas, uno en cuadro y uno de ametralladoras.

SUCESOS

La pegaron.

A Luis Menso, de 33 años, le pegaron esta madrugada en la calle del Rincón, produciéndole varias erosiones en la cara, de las cuales fué curado en la Casa de Socorro.

Un accidente.

Rafael Rebollo Torre, de 65 años, vecino de Liencres, ingresó esta mañana en la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida punzante que le perfora la mano derecha, la que se produjo ayer en su domicilio con un instrumento punzante.

Más de Marruecos.

Lo que dice un moro que ha estado en rehenes de Abd el Krim.—La boda de Amel.

MELILLA.—Ha regresado a su aduar un indígena que ha estado en rehenes de Abd el Krim, haciendo interesantes manifestaciones.

Empezó diciendo que el cabecilla moro le apresó para evitar que se pasara a luchar por España.

Dijo además que Abd el Krim tiene en su poder a numerosos cabileños ocultos en cuevas construidas en los poblados de Gomara y Bocoaya.

Por el mismo confidente se sabe que en el Rif Central y en el Oriental, hay muy pocos moros sobre las armas.

Todos han sido concentrados en la zona occidental, por encargo de Abd el Krim, para combatir a las fuerzas españolas.

Una de las cábilas, por lo que dice el moro de referencia, está disgustada porque se guerra con España, pues dice que con ello se le ocasionan grandes daños, ya que los bombarderos de la aviación impiden que ellos se dediquen a sus faenas diarias de la pesca, que es de lo que viven.

Ha dicho el moro que en los poblados de Tensaman y Beni Ulise, hay numerosos heridos de las últimas operaciones de Afrau, y que algunos de ellos

se mueren por falta de asistencia.

Muchos indígenas se niegan a seguir combatiendo contra España y Francia, alegando que no se les paga como dijera Abd el Krim.

De reconocimiento

MELILLA.—Las fuerzas de la mehalla que han realizado un nuevo reconocimiento sobre el campo donde recientemente se han realizado las operaciones, se han encontrado gran cantidad de cadáveres, y entre éstos uno de gran altura que presentaba en sus brazos sendos tatuajes en español.

Se cree se trata de un renegado.

UNA BODA MORA

Se casa el hijo de Abd el Kader.

MELILLA.—Para la boda del hijo de Abd el Kader han sido invitados los generales de la plaza y las familias de la buena sociedad.

La boda se celebrará en el zoco de Beniscar esta tarde. Se observa en todo el poblado gran animación con tal motivo.

El día de los Reyes.

Don Alfonso a Madrid y doña Victoria a Llodio, camino de San Sebastián.—El Rey y el deporte.

BILBAO.—Esta mañana a las once y media llegaron los Reyes al embarcadero de Las Arenas, trasladándose al Abra para ocupar sus respectivos balandros y tomar parte en las regatas.

Después de celebradas las regatas los Reyes subieron al Club flotante del Sporting, donde fueron obsequiados con un almuerzo por la directiva de dicho club.

A los postres el presidente del Sporting ofreció el homenaje a Sus Majestades.

Palabras del Rey.

En contestación al presidente del Sporting, don Alfonso dirigió a los condesales la palabra, lamentándose de la poca animación que se observa para el deporte náutico y de la ausencia de los barcos de San Sebastián.

Si los deportes náuticos—continuó el Rey—sufrieron hasta aquí algún abandono, ello ha obedecido a la carestía de las embarcaciones; pero ahora está cerca el remedio y

si no se observa mayor entusiasmo y desarrollo, es porque la juventud está embriagada y distraída con otros deportes. Pero es de esperar que no dure esto mucho y que el náutico reaccione.

A Bilbao.

Después del banquete en el Sporting, los Reyes y sus aristocráticos acompañantes, se dirigieron a Bilbao, en cuyo palacio de los condes de Harredia Spinola se cambiaron de ropa.

El Rey a Madrid y la Reina a Llodio.

Acto seguido don Alfonso montó en su auto y por Valmaseda se dirigió a Madrid.

La Reina doña Victoria se dirigió a Llodio, en cuya posesión de los marqueses de Urquijo pasará esta noche asistiendo a una fiesta aristocrática que se celebra en su honor.

ERRORES QUE MATAN

El de un droguero cuesta la vida a una enferma.

MADRID.—Esta mañana se presentó en una droguería situada en el número 8 de la calle del Espíritu Santo, una mujer llamada Dolores Pérez, de 58 años, solicitando diez céntimos de agua de carabaña.

Un joven de 18 años que se encontraba despachando, dió a aquella sulfato de sodio en vez del agua pedida.

Al tomar la enferma la medicina sintió grandes dolores y trasladada a la Casa de Socorro más próxima se la apreció síntomas de envenenamiento que la produjo la muerte al poco rato entre grandes dolores.

El droguero y dependiente causantes inconscientes de la desgracia han sido detenidos y encarcelados.

EL TELEFONO EN ESPAÑA

El Consejo de la Compañía de Comunicaciones.

MADRID.—El consejo de administración de la nueva Compañía telefónica, será formado por los señores siguientes:

Presidente, señor marqués de Urquijo; vicepresidente, don Valentín Ruiz Senén; secretario, marqués de Perijás; vicepresidente, don Gumersindo Ruiz González.

Además de los consejeros de la compañía, formarán dicho Consejo tres más en representación del Estado con atribuciones y responsabilidades para vigilar las tarifas y los servicios, a fin de que el público obtenga de ellos el mayor rendimiento posible.

La nueva compañía se propone establecer numerosos hilos de cobre entre los distintos centros empezando por el ferrocarril entre Bilbao-Madrid, Bilbao-San Sebastián, San Sebastián-Santander y Bilbao-Zaragoza.

Fossemalle

Arreal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

LA REGION Diario de la tarde

GRAN CASINO DEL SARDINERO
HOY JUEVES, 28 DE AGOSTO DE 1924
Début de la Compañía del Teatro Infanta Isabel, de Madrid
A LAS CINCO Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA, el juguete cómico en tres actos, de Muñoz Seca,
EL FILON